



心迹双辉——江轸光先生其人其艺(二)

□萧平

20世纪50年代至60年代，是轸光先生艺术创作的第二个阶段。山水与花卉并重，且以写生出新形成自我风貌特征。以国画传统为本，以西洋（或东洋）透视、明暗法为用的创作实践，约始于50年代初，是时代与社会的要求。册中《平山堂一角》（1953年作）、《瘦西湖公园一景》（1953年作）皆有着中西合体的鲜明痕迹。到了1960年他作《荒冈新样》时，这不甚协调的痕迹便消失了。图写扬州西郊秋景，立意在新，起伏的荒冈变成了良田，稻菽菜蔬繁茂旺盛，村落新舍点缀其间。近景作丹枫两三，浓重的朱叶在苍翠的田野衬托下，灿烂耀眼！新境界，新笔墨，这是轸光先生的创造。

轸光先生青年时曾入上海美专西画科学习，1934年到1935年又被公派日本，在东京工艺学校和日本帝国美术学校从事应用美术、中国画史、画论之研究，故对西洋（东洋）画法具备一定的基础。20世纪50至60年代他作了大量的写生稿，大都以铅笔对景速写，包括山景林木、屋宇村舍、藤萝花卉、农田菜蔬、江海渔船……简略概括者有之，精细繁密者亦有之，可谓包罗万象。这些写生

稿是他面对实景的选择、提炼与概括，既合于西洋的透视法则，又突出中国画的节奏、虚实与运笔用线，显然受到凤先生《华山速写稿》的启示。册中所载写生稿计249件，既是江先生写实功底的展示，又是他以造物为师的证明。

1962年轸光先生所作《瘦西湖上》一图，是其第二阶段佳作的代表。图写柳掩拂下的瘦西湖，将西洋透视法与传统平远法合之于一，湖中景色一一交代妥帖，明快清晰，那轻快的笔墨节奏，宛如一首故乡的抒情曲。

第二阶段中，他开始了花卉画的创作，如《灼灼一丈红》（1962年）、《十姊妹》（1963年）、《千年枸杞》（1963年）等。而用心最深，画得最多的是梅花。傲雪的梅花是一种高洁品格的象征，是他的知己与最爱。他以梅花接通了故乡的前贤：金农、汪士慎、李方膺与方华。册中十二页临方华梅花册，惟妙惟肖，达到了心灵的沟通。他的另幅《老干槎枒怀冬心》（1964年作），自题曰：“写此自寿并纪念冬心先生诞生二百七十六年，盖余极爱先生所写梅也！”老干新花，全从写生得来，而用意于金农，纵横的笔墨中又兼具风先生的骨力与风神。这里人们感受到了古与今的结合、中与西的结合，却没有任何痕迹。《晓窗雪霁》（1964年作）是先生的创意之作。图从



江轸光《荒冈新样》

室内写到窗外，室内书桌上置台灯、茶杯与眼镜，一部线装的《毛主席诗词三十七首》正翻到《卜算子·咏梅》一页……窗外，微微晨

曦中一株春梅正挺枝绽蕊。花卉静物的结合，有了情节，甚至可感室主人的气息与温度，真用得上“迁想妙得”一词了！

盛世春光——2023江苏省国画院新春献礼·贺岁大展

展览时间：2023年1月18日—2月19日
展览地点：江苏省美术馆新馆

主题创作紧随时代，抒情言志百家争鸣，绘景则穷形尽相，写人则形神兼具。本届“盛世春光”贺岁大展共展出省国画院离退休艺术家和在职画家391件作品，这些作品生动描绘了中国特色社会主义进入新时代以来，经济社会蓬勃发展、人民群众安居乐业、城乡面貌日新月异的历史性成就，表达了艺术家听党话、跟党走的坚定信心，推动了中国画在当代的创造性转化和创新性发展。



书写时代——江苏省书法院2022年展

展览时间：2022年12月26日—2023年2月22日
展览地点：宣和美术馆（南京市建邺区江东中路222号 奥体中心游泳馆二层）

本次展览共展出江苏省书法院10位专职书法家最新创作的作品，内容包括党的

野地——李华波个展

展览时间：2023年2月2日—2月28日
展览地点：桉树叶空间（南京市建邺区乐山路167-18号）

李华波的绘画创作是潜意识的感召驱动生成一种私人化的审美与偏好，这种内心的真挚表达形成其艺术创作中独特的核心点。李华波习惯边画边探索，在过程中他尽可能回到画面本身的形式感或构成感上。从肉眼所见的复杂形象中抽取出本质形式，色块分布、构图组织、光影关系、意境掌控都回归理性层面。日常生活中的画面是李华波创作的源泉，在创作中他又保持了恰当好处的疏离感，用主观的二次构建

二十大报告金句、中国共产党人精神谱系、社会主义核心价值观、伟人和革命者诗词、中华优秀传统文化内涵、100位新中国成立以来感动中国人物、运河诗抄等。展览坚持以人民为中心的创作导向，突出时代性定位，以书法艺术的形式讴歌我们的党，礼赞伟大的祖国。



让时空元素在自己的画笔下删繁就简。他剥去了事物具体的外表，观其作品总能感受到一种不同视角下的“开放”与“聚焦”。

春和景明——2023年江苏省文艺家奋进新时代迎春联展

展览时间：2023年1月11日—2月16日
展览地点：江苏省现代美术馆

省文联举办的一年一度“春和景明”展览，是以文艺的形式与民同乐、与民同庆，已经成为一个文化品牌。展览每年都有新的主题、新的形式、新的角度，通过精彩的作品向全省人民恭贺新春。今年的展览由美术、书法、摄影、民间文艺、创意兔画和儿童画兔6大部分组成，共展出作品200件，形式多样，内容丰富，特色鲜明，表达了文艺界“用精品奉献人民”的艺术情怀、为民导向。



入木·黄永玉百岁版画艺术展

展览时间：2022年12月31日—2023年2月28日
展出地点：金陵美术馆1/2号厅

这是金陵美术馆年度大展，也是百岁艺术大师黄永玉第一个百岁艺术展。本次展览精选其从20世纪40年代起至90年代的版画作品205件，其中194件原作，11件木刻板，力图全面、完整地对这位艺术大师的版画艺术创作历程进行回顾和梳理，展现其独特的风格面貌和多元的创作格局的演变和形成。以作品来阐释“木刻是黄永玉艺术的根，是他视觉体系中的压舱石”的真正意义。



“百兔争春”癸卯年生肖“兔”艺术创意作品展

展览时间：2023年1月18日—2月28日
展览地点：南京民俗博物馆

本次展览以“兔”文化为主题，共有150件来自全国各地的民间艺术作品。经专家评审，共有入展作品95件，其中剪纸作品18件、编织绣作品8件、泥人面塑雕塑作品10件、陶艺作品2件、雕刻作品7件、

民间美术作品30件、艺术设计与创意作品20件。此外，特邀专场共展出作品12件。这些作品分别来自工艺美术大师、非遗传承人和院校师生，集传统形式和先锋创意于一堂，在选题立意、符号转换、材料运用等方面极尽巧思，不仅展现了“兔”的纯净灵动之美，更凝结了“美即生活”的审美哲学。